

2020年秋季高一语文试卷 I

语 文

2021.1

注意:

1. 本试卷共 8 页,22 小题,满分 150 分。考试用时 150 分钟。
2. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。正确粘贴条形码。
3. 作答选择题时,用 2B 铅笔在答题卡上将对应答案的选项涂黑。
4. 非选择题的答案必须写在答题卡各题目的指定区域内相应位置上;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
5. 考试结束后,考生上交答题卡。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

我们为什么需要科幻?科幻的意义究竟是什么?

也许有人会脱口而答“预言未来”,但预测具体事件和技术,并非科幻的目的。也许有人会回答“激发想象力”或者“激励人类探索未知”。的确,在这些方面,科幻的作用显赫一时。早在公元 2 世纪,被认为是第一部科幻作品的古希腊语小说《真实的故事》中,就已出现关于星际旅行、外星生命、星际殖民等内容。美国“科技狂人”埃隆·马斯克坦言,正是经典科幻小说激发自己去探索未知世界。但科幻的作用又不仅如此,好的科幻作品仍然聚焦于“人”。

在西方,科幻作品开始盛行的年代,正是人类最初进入太空的时代,也是人类开始逐渐意识到地球正面临环境、资源等种种严峻挑战的时代。上世纪七八十年代,越来越多的科幻作品开始提出一系列“如果”的问题。比如,如果人类或者你本人在真实世界面临这样的境况,会如何选择?也因此,美国著名科幻作家帕梅拉·萨金特将科幻定义为“思想文学”。⑩《纽约时报》在一篇文章中写道,电影《流浪地球》改编自刘慈欣的小说,讲述一个“拯救人类免于灭亡的奋力一搏”的故事。东方和西方不少科幻名作拥有共通之处,那就是对人类未来命运的忧思,对人类情感的描摹。

科幻的“硬核”,并非预言乌托邦或者反乌托邦,而是帮助人们以全新角度审视自身环境和处境,警示人类在技术、文化、伦理等众多领域可能面临问题,并提出“另类”解决方案。而从荧幕回归现实,科幻同样提醒人们用另一种视角去思考日常生活中的种种选择和挑战。

(摘编自新华社的文章)

材料二:

科幻文学一般分为软硬两类。科学技术深度参与到情节发展中,故事发展受科学规律制约的作品,则属于硬科学。

人们对硬科学有两种误解:一种是只要不符合现有技术,就是伪科学。另一种误解是只要是科幻,随便

怎么“幻”，都是可以的。把科幻的“科”，等同于现有技术，这会压抑科幻的空间。而把科幻的“幻”当作了奇幻的幻，又会降低硬科幻的质量与魅力。“科”与“幻”应有边界，遵循一定的范式，从而达到逻辑上的合理与自洽。幻想的对象可以是新发现、新技术、新规律。除了物理、化学、生物等领域之外，也可以对社会、经济领域进行幻想。幻想不必符合现有科学原理，但却要整体自洽，符合文学作品的整体世界观。硬科幻，不但有作为“幻”的构想的新技术，还有作为“科”的技术推理过程，后者是硬科幻文学独具的审美魅力所在。科学上要合理，不等于一定不脱离现有技术，但如果技术过程是已知原理主导的，则要求过程有科学上的合理性。比如，《三体》中，用核弹推动光帆飞船，虽然人类的技术现在达不到，但对于其中光压、冲量等科学原理的额阐释是合理的。

当然，科幻文学毕竟不是论文，自洽与合理都可以有例外。“科”范畴的推理过程，可以退而求其次，达到“接近合理”即可。所谓接近合理，即需要查资料、动笔推算，才能发现瑕疵，这是可以接受的。但一望即知的低级错误，硬科幻文学应该尽量避免。“科”范畴的技术设定作为基础框架，可以免于审视。比如，时间穿越这个技术设定，作为科幻文学作品的初始逻辑基础，应该免于审视，否则，多数作品都无法成立。影片《流浪地球》最主要的框架是行星发动机推动地球，这也存在地球地质结构经受不住、发动机推动力不足等问题，但这属于小说的基础框架、逻辑起点，应该免于审视。作为背景的经济、社会设定是可以忽略的。如《流浪地球》的超级工程是否会引发经济的崩溃，抽签是否符合道德等议题，就可以免于审视。

刘慈欣说：“所谓科幻的思维方式，是指要把整个世界构建在一定的科技层次之上，这个世界是自洽的，是有一套自我逻辑的。”他的小说对硬科幻的原则遵循得非常好，既恢弘瑰丽，又充满各种奇思妙想的技术细节，已经是世界顶尖水平。可以想见的是，未来这些作品改编成电影，在“幻”的自洽性与“科”的合理性上，都会有值得期待的表现。

材料三：

《流浪地球》是一部硬科幻电影，也是一个纯粹的中国故事，它表现的亲情观念、英雄观念、故土家国情怀具有浓厚的中国特色。

影片故事中，因为太阳加速老化，将要吞没地球，于是地球上建起了许多行星发动机，将地球加速到逃逸速度飞出太阳系。“为什么不建设飞船飞离地球？”无论是原著小说中的人物，还是现实中的海外电影人，都有这样的疑问。影片对这个问题的回答，既关乎科学设定，也反映出中国文化对家园的理解。导演郭帆说，将地球带走，“带着家园流浪”的想法表现了中国人对故土的情感。正是这样的人文内核，撑起了与好莱坞不一样的属于中国的科幻大片。

对故土的眷恋，在影片中通过一家祖孙三代在灾难面前的选择体现出来。吴孟达扮演的姥爷看上去谨慎的有些懦弱，却为了外孙、孙女牺牲了自己。吴京扮演的宇航员父亲为了任务十多年没有见到儿子，倔强的他和叛逆的儿子之间似乎没有什么话可说，却最终两代人合力完成了保住地球家园的使命。在飞出太阳系的科幻背景下，传达的是中国人最熟悉也最刻骨铭心的主题——回家。

观众会发现，在这些平时含蓄而内敛的家庭成员之间，有着东方式亲情的默契——他们彼此依赖却并不表现出来，小心地保有着一份温度。这样的温度激发了对家国责任的热度，灾难面前，没有超级英雄，每个平凡人都是英雄。

对于科幻类型片而言，《流浪地球》的走红，为中国科幻电影的发展提供了一个思考维度——硬科幻为根本，用本土文化意义讲述属于我们自己的思想和价值观念，展现我们对未来和世界的思考，才能突破好莱

坞式科幻的既有审美,才能以中国气派打开新的科幻空间。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 科幻的真正目的,不是预测具体事件和技术,而是激发人类去探索未知世界。
- B. 科幻不符合现有的科学原理,但却要整体自洽,符合文学作品的整体世界观。
- C. 材料二认为刘慈欣的小说是世界顶尖水平,所以对硬科幻原则遵循得非常好。
- D. 材料三说《流浪地球》的亲情观念、英雄观念和故土家园情怀是中国特色的。

2. 根据材料一和材料二,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 东方和西方所有的科幻小说拥有共通之处,就是对人类未来命运的忧思,对人类情感的描摹。
- B. 若从电影回归现实,那么科幻也提醒人类用另一种视角去思考日常生活中的种种选择和挑战。
- C. 无论把科幻的“科”等同于现有技术,还是把“幻”当作了奇幻的幻,都是对硬科幻的误解。
- D. 硬科幻为根本,用本土文化意义讲述中国人的思想和价值观念,以中国气派打开新的科幻空间。

3. 下列说法中,不可以作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)

- A. 《海底两万里》是根据一些科学道理加以幻想,有些猜想后来变成了真的,有些猜想则被证明是错误的。
- B. 《超人系列》中有一个情节,超人的女友死了,超人为救女友,倒转地球,使时间流逝,终于将女友复活。
- C. 科幻小说在当代的西方世界是最受人欢迎的通俗读物之一,其影响和销售量,仅次于惊险小说和侦探小说。
- D. 科幻小说是西方近代文学的一种新载体,很多不错的科幻小说背后有一定的科学道理,想象力也值得称道。

4. 材料二在论证上有哪些特点?请简要说明。(4分)

5. 中国科幻电影的发展应该何去何从?请结合材料谈谈你的看法。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

踏莎行

寇俊杰

暮春,阴雨。开封通往陕州的官道更加泥泞,两辆驴车在湿滑的道路上艰难前行。

突然,前面的驴车陷进了泥坑,车夫挥鞭抽打毛驴,可任凭毛驴怎样使劲儿,木轮车像是被泥水吸住一样,就是出不了泥坑。寇准挑起车帘说,寇安,别打了,还是我下来推吧!寇安没法,只好也下来和寇准以及后面车上的两个随从一起推车。无奈还是车重人少,力量不够,使足了劲儿也没能把车子推出泥坑。寇准说,不行就先把车上的书卸下。寇安说,大人,那是你的心头肉啊!怎么舍得弄脏?正在大家一筹莫展之际,路过的几个村民走了过来。有人施礼问,是宰相寇准大人吗?正是,但我现在已经不是宰相了。我们听说大人没有因为澶渊之盟受到封赏,反而被贬陕州,此是必经之地,故有此一问。这人对其他村民说,我们帮帮寇大人吧!然后大家一起重新用力,终于把寇准的驴车推出了泥坑。寇准再三相谢。村民说,寇大人澶渊之功,让中原百姓免受战乱之苦,我们老百姓还不知怎样感谢寇大人呢。

寇准重新上车的时候,已是满身的泥水。车内的宋夫人用毛巾给寇准擦着脸上的汗水和雨水,心疼地说,原来在京师哪有这样的路?看你现在头发都开始白了,还要出来遭这样的罪,你要是能把自己的性子收敛一些,何来被贬呢?

寇准说，社稷为重，君为轻。我的所作所为只要对得起天下百姓就行了。

宋夫人说，可你分不清君子和小人，把小人得罪了，他们就会为私怨而报复。我听女婿王曙说，这次就是王钦若在皇上面前说你是拿皇上的性命做赌注，澶渊一仗胜是侥幸，如若败了，他的命就没了，皇上这才把你贬出京师的。

寇准微微一笑说，王曙是怎么知道的？

他和皇上的内侍周怀政关系很好，是周怀政亲耳听到王钦若对皇上说的，还是你居功自傲，到处宣扬说没有你寇准，就没有大宋的江山——他这是诬告啊！

再泥泞的路，太阳一出来就晒干了。寇准说，你看刚才村民为了推车，多好啊！若是奸臣，他们会这样做吗？

不过你也别锋芒太露，出头的椽条先烂，想当年，你和太宗意见不合，太宗说不过你，生气地拂袖而去，你竟然当着满朝文武的面拽住他的衣服不让走，直到把他说服才罢休！俗话说，君叫臣死，臣不得不死！你这是往死路上走哇！得亏太宗英明，不但没杀死你，还把你比作魏征！

寇准只是得意地嘿嘿笑着，并不说话。

宋夫人又说，不过，终归是伴君如伴虎。你这是第三次被贬了吧？皇上是个好皇上，就怨你太耿直，连皇上的面子也不给。特别是上次被贬，有人揭发你酒后说了太宗的坏话，太宗不信，找你问一下。按说太宗也没当真，你随便找个理由太宗就能原谅。可你就是不辩解，不知道趁坡下驴，太宗给你梯子你也不要。人家是皇帝，你“将”人家的军，结果被贬到了邓州。你这不是自己找麻烦吗？

寇准说，我喝完酒后可能真说了太宗的坏话，但那是太宗有不对的地方。大丈夫做事就要敢作敢当！我不后悔！

哎！宋夫人叹了一口气，今上能当皇帝，你本是立了大功的，澶渊之盟，你也是立了大功的，可皇上就怕功高震主，你本该急流勇退，但你非但没有，还不知收敛锋芒，皇上这才免了你的宰相之职，把你贬往陕州。不过这样也好，朝中是非太多，你当个地方官，陕州离我们老家又近，我们还能过个安心日子呢。再不必像从前一样……

踏莎行。寇准的脑海里忽然闪出这样一个词牌名。他叫寇安停车，从箱子里拿出笔墨纸砚，然后铺纸磨墨。他略一沉思，笔走龙蛇，写下了一首《踏莎行》的词：“春色将阑，莺声渐老，红英落尽青梅小。画堂人静雨蒙蒙，屏山半掩余香袅。密约沉沉，离情杳杳，菱花尘满慵将照。倚楼无语欲销魂，长空暗淡连芳草。”

宋夫人本以为寇准写的是反思过去，从此要淡出朝廷视野，远离政治漩涡的意思，没想到看了寇准的《踏莎行》，写的确实难离难别、情深意切的“情诗”。她的眼泪一下子涌了出来，她知道，要想让寇准抛弃自己的信念真是太难了。如果皇帝用他，再危险他还是要回去的，可他又不会曲意逢迎，个性又那么张扬，虽然皇帝信任他，但他由着自己性子来的做法，就是有一副好牌，也会叫他打的稀里哗啦甚至是性命不保！

宋夫人含着泪看着寇准，寇准拉住夫人的手，坚定地点了点头。夫人知道，今后摆在他们面前的，将会是一条更加艰难的道路！

(有删改)

【注】《踏莎行·春色将阑》实际写于宋太宗淳化二年，当时寇准被太宗贬为青州知府。赴任之际，写下了这首词。《宋史·列传四十》中记载“(寇)准与知院张逊数争事上前……且互诉其短。帝(太宗)怒，谪逊，准亦罢知青州……(准)既行，(帝)念之，常不乐”。

6. 下列对文章思想内容的分析与概括,不正确的一项是(3分)

- A. 小说中写村民帮助寇准推驴车,表达了百姓对寇准的感恩;百姓的行为也使寇准更坚定了自己的政治信念。
- B. 小说中写寇准多次被贬,是因为他太耿直,不知收敛锋芒,连皇上的面子也不给,居功自傲。
- C. 小说中寇准在澶渊之盟后因小人谗言被贬至陕州做地方官,可是他并未因此心生退意,仍寄意朝廷,哪怕前路艰难。
- D. 寇准写成的《踏莎行》,表达了自己对政坛、对君上难以割舍的情怀和自己的失落之情。

7. 下列对文章艺术特点的理解与鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 小说开头的环境描写,既写出了当时行路的艰难,又为后面情节发展做铺垫。寇安的话“大人,那是你的心头肉啊!”侧面表现出寇准喜爱读书。
- B. 小说中对寇安“大人,那是你的心头肉啊”这一语言描写,表现出寇安巴结讨好寇准的心理活动。
- C. 小说结尾有深意,给人以沉思和遐想的空间,收到了言有尽而意无穷的艺术效果。
- D. 小说对寇准的形象做了精心刻画。作者对这一人物形象的塑造既有正面描写又有侧面烘托。

8. “宋夫人”这一形象在小说中的作用是什么?请简要分析。(4分)

9. 历史小说是小说的一种,它依据历史事实进行想象、改编,请结合本篇小说内容具体分析这一特征。(6分)

二、古诗文阅读(39分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字,完成10~14题。

张九龄,字子寿,一名博物。九龄幼聪敏,善属文。年十三,以书干广州刺史王方庆,大嗟赏之,曰:“此子必能致远。”登进士第拜校书郎九龄以才鉴见推当时吏部试拔萃选人及应举者咸令九龄与右拾遗赵冬曦考其等第前后数四每称平允。开元十年,三迁司勋员外郎。时张说为中书令,叙为昭穆,尤亲重之。十三年,车驾东巡,行封禅之礼。说多引两省录事主书及已之所亲摄官而上,遂加特进阶,超授五品。初,令九龄草诏,九龄言于说曰:“官爵者,天下之公器,德望为先,劳旧次焉。若颠倒衣裳,则讥谤起实矣。”说曰:“悠悠之谈,何足虑也!”及制出,内外甚咎于说。初,张说知集贤院事,常荐九龄堪为学士,以备顾问。说卒后,上思其言,召拜九龄为秘书少监。再迁中书侍郎。常密有陈奏,多见纳用。寻丁母丧归乡里。二十一年十二月,起复拜中书侍郎。时范阳节度使张守珪以裨将安禄山讨奚、契丹败衄,执送京师,请行朝典。上特舍之。九龄奏曰:“禄山狼子野心,面有逆相,臣请因罪戮之,冀绝后患。”上曰:“卿勿以王夷甫知石勒故事,误害忠良。”遂放归藩。二十三年,加金紫光禄大夫。李林甫自无学术,以九龄文行为上所知,心颇忌之。乃引牛仙客知政事,九龄屡言不可,常不悦。二十四年,迁尚书右丞相,罢知政事,后宰执每荐引公卿,上必问:“风度得如九龄否?”与中书侍郎严挺之、御史中丞卢怡等结交友善。挺之等有才干,而交道终始不渝,甚为当时之所称。因遇疾卒,年六十八,谥曰文献。至德初,上皇在蜀,思九龄之先觉,下诏褒赠,赠司徒,仍遣使就韶州致祭。

(节选自《旧唐书·张九龄传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 登进士第/拜校书郎/九龄以才鉴见推/当时吏部试拔萃选人及应举者/咸令九龄与右拾遗/赵冬曦考其等第/前后数四/每称平允

- B. 登进士第/拜校书郎/九龄以才鉴见/推当时吏部试拔萃选人及应举者/咸令九龄与右拾遗赵冬曦考其等第/前后数四/每称平允
- C. 登进士第/拜校书郎/九龄以才鉴见推/当时吏部试拔萃选人及应举者/咸令九龄与右拾遗赵冬曦考其等第/前后数四/每称平允
- D. 登进士第/拜校书郎/九龄以才鉴见/推当时吏部试拔萃选人及应举者/咸令九龄与右拾遗/赵冬曦考其等第/前后数四/每称平允

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 开元,唐玄宗李隆基的年号,用年号纪年是古代纪年方式的一种,该方式从汉文帝开始。
- B. 昭穆,古代的宗法制度,即宗庙或墓地的排列次序,也指祖先。后泛指宗族关系。
- C. 封禅,指中国古代帝王在太平盛世之时或天降祥瑞之时的祭祀天地的大型典礼。
- D. 起复,指古代官吏守丧尚未满期而重新起用,也指官吏降职或革职后重新被起用。文中取前一释义。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析不正确的一项是(3分)

- A. 张九龄少年聪敏,善写文章。张九龄年幼时便聪明敏捷,擅长作文;十三岁时写信求见广州刺史王方庆,被认为前途无量。
- B. 张九龄秉公守则,敢于劝谏。张九龄不仅劝说张说不要违规提拔亲近的官员,而且还反对李林甫推荐牛仙客担任知政事。
- C. 张九龄富有谋略,深受信任。张九龄因为母亲去世回到故乡,被起用再次担任中书侍郎时,常有秘奏,多被皇帝采纳。
- D. 张九龄明察秋毫,富有远见。张九龄在皇帝赦免安禄山的时候,就指出其有忤逆之相,将来必成祸患,应该借机除掉他。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)官爵者,天下之公器,德望为先,劳旧次焉。
- (2)李林甫自无学术,以九龄文行为上所知,心颇忌之。

14. 请根据文本谈谈,张九龄的“风度”体现在哪些方面?(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

始闻秋风

刘禹锡

昔看黄菊与君别,今听玄蝉我却回。
五夜飕飕枕前觉,一年颜状镜中来。
马思边草拳毛动,雕眄青云睡眼开。
天地肃清堪四望,为君扶病上高台。

15. 下列对这首诗的赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗歌开头两句别出心裁地从对方着墨,采取拟人手法落笔,回忆去年与诗人分别,而此刻又回到诗人的身边共话别情,创造了一个奇妙而又情韵浓郁的意境。

B. 诗歌颔联是诗人从自己的角度来写。诗人那衰老的颜状在镜中显现出来,由此生发出时光流逝的感叹。

C. 尾联“为君”照应开头,“扶病”二字暗扣第四句,诗歌脉络清晰,结构严谨。

D. 尾联中的“扶病上高台”和杜甫《登高》中的“百年多病独登台”的情感毫无二致。

16. 这首诗以《始闻秋风》为题。请结合全诗,逐联分析诗人是如何表现“秋风”的。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1)荀子在《劝学》中说的“_____”,_____与老子“千里之行,始于足下”相似,都是借“行路”来强调从点滴做起,逐步积累的重要性。

(2)杜甫在《登高》中用落叶和江水抒发时光易逝、壮志难酬的伤感句子是:_____,_____。

(3)同是描写赤壁之下的长江水,苏轼在《赤壁赋》中用“_____”一句描绘月初出之后雾气笼罩大江的景象,而在《念奴娇·赤壁怀古》中“_____”一句则运用比喻手法描绘了江水的汹涌。

(4)《师说》中,对于为子择师自己却耻于学习这种现象,韩愈最后的评价是:“_____,_____。”

(5)在《永遇乐(千古江山)》中,辛弃疾回顾了元嘉年间那次北伐,宋文帝刘义隆本希望能够“_____”,但由于行事草率,最终却“_____”。

三、语言文字运用(15分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

家是国的基础,国是家的延伸。从历史到现实,中华民族历来崇尚家国大义,“小家”与“大国”同声相应、紧密相连。在中国人的精神谱系里,国家与家庭、社会与个人,都是密不可分的整体。家国,可以说是中华儿女的精神原乡。

今年,是中华人民共和国成立70周年。()从硝烟弥漫、艰苦卓绝的革命战争年代,到一穷二白、筚路蓝缕的建设岁月,再到波澜壮阔、惊涛拍岸的改革时代,无数先锋模范在国家前行的大势中寻找人生价值,标注成长坐标。而家庭是人生的第一个课堂,也是家国情怀的根基所在。在步履匆匆的返乡途中,在“爸妈装的行李箱”中,在难改的口味与乡音中……人们感受家的温暖,体悟家的意义,真诚感叹“有家真好”。但不要忘记,国家好、民族好,家庭才能好。不仅是“修身齐家治国平天下”,而且是“老吾老以及人之老”,由私而公的家国情怀,一直是中华优秀传统文化所倡议的价值理念。每个人孝亲敬长、安居乐业,每个家庭都为中华民族大家庭做出贡献,才能集腋成裘、聚沙成塔,汇聚成同心筑梦的强大力量。

18. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(3分)

A. 回望中华人民共和国不平凡的发展历程,站在这样的历史节点,每个人都会感受到爱国的情愫在升腾。

B. 站在这样的历史节点,每个人都会感受到爱国的情愫在升腾,回望中华人民共和国不平凡的发展历程。

C. 站在这样的历史节点,回望中华人民共和国不平凡的发展历程,每个人都会感受到爱国的情愫在升腾。

D. 每个人都会感受到爱国的情愫在升腾,站在这样的历史节点,回望中华人民共和国不平凡的发展历程。

19. 下列各句中使用省略号和文中画波浪线语句中省略号作用相同的一项是(3分)

A. 小明气喘吁吁地跑过来:“你……你们……快去看看,出事了!”

B. 四季轮回、花开花落、潮涨潮落……自然界的周期重演每天都有。

C. 母亲哼唱着《摇篮曲》:“月儿明,风儿静,树叶遮窗棂……”

D. 在人迹罕至的深山密林里,假如突然看见一缕炊烟,……

20. 下面文段有四处语言表达的问题,请指出有问题句子的序号并做修改,使语言表达准确流畅。(4分)

①科学家不仅要承担科研任务,更重要的是应该担负起科普的责任。②当前,随着互联网、自媒体等技术迅猛发展,③科学家应当充分运用这些现代传播工具,④做好科普工作,更好地服务于大众。⑤应当借鉴国外科普工作的经验,⑥设立国家科普基金,⑦科普评价激励机制逐步完善,⑧鼓励科学家抽出更多的时间和精力投入到科普工作中,⑨开创我国科普工作的新局面。

21. 请对下面这段新闻报道的文字进行压缩,要求保留关键信息,句子简洁流畅,不超过60个字。(7分)

由中车四方股份公司承担研制的时速600公里高速磁浮试验样车,6月21日在上海同济大学磁浮试验线上成功试跑。按照计划,工程样机系统预计在2020年底下线,将形成高速磁浮全套技术和工程化能力。这标志着我国高速磁浮研发取得重要创新突破。作为一种新兴高速交通模式,高速磁浮具有高速快捷、安全可靠、运输力强,绿色环保、维护成本低等优点。它的应用场景丰富,既可用于长途运输,在大型枢纽城市之间或城市群之间形成高速走廊;又适用于中短途客运,用于大城市通勤或城市群内相邻城市的城际连接。

四、作文(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。

高一学生小李是同学眼中的学霸,身高1米7的他体重却只有90斤,鼻梁上架着一副厚厚的眼镜。小李说,因为身体瘦弱和性格内向,不喜欢体育锻炼。同时,高中学业繁重,所以他更愿意待在教室看书。

1917年,年仅24岁的毛泽东在《新青年》上发表了一篇题为《体育之研究》的文章。文章中“国力茶(茶:nié,疲倦,精神不振)弱,武风不振,民族之体质日趋轻细,此甚可忧之现象也”“体育于吾人实占第一之位置,体强壮而后学问道德之进修勇而收效远”两句令你深有感触。作为小李的同学,请你给小李写一封信,劝他改变对体育锻炼的想法。

要求:自拟标题,自选角度,确定立意;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。